

井研高凤镇：“小花生”推动大产业

■ 刘书杰 记者 赵径文/图

近年来,井研县高凤镇充分利用自身优势,以“黄土坎小米花生”产业为依托,实施产业强农、品牌兴农、服务助农战略,努力开辟出一条花生规模化、科技化、绿色化、品牌化、产业化发展之路,以“花生经济”推动当地产业发展。

近日,记者走进井研县高凤镇同力村高标准花生基地,一大片绿意盎然的花生地映入眼帘,十几名村民在细心地去除田间杂草,一幅生动的田园劳作画卷正徐徐展开。

据了解,花生种植是同力村的传统产业,因特殊的黄沙土质、适宜的气候条件,黄土坎小米花生因此得名。2023年以前,花生几乎都是当地散户小规模种植,其产业发展前景相对局限,去年引进返乡业主后,当地便开始了规模化种植。

四川井投农业发展有限责任公司法人代表杨金康介绍,“市场打开后,当地花生供不应求,我们正扩大种植规模,提高花生产量,采取人机结合方式,严格控制农残,提高花生品质。公司带动了当地百姓就业,把周边的撂荒地都利用起来,今年种了200余亩,明年争取扩展到500亩。今年,花生亩产能够达到600斤左右,预计总产值在150万左右。”

“我就住在附近,在这里干活,既能挣钱,又能照顾家里,很方便。”同力村村民蔡国华说。

黄土坎小米花生作为高凤镇的



同力村高标准花生基地

特色农产品,口感香脆,易于消化,富含蛋白质、维生素、氨基酸等多种营养成分,其最大的特点在于相较于普通花生蛋白质含量更高、脂肪含量更低,因此在市场上口碑好、评价高。

高凤镇党委政府一直以来重视

黄土坎小米花生特色产业发展,去年以来共投入资金260余万元,用于建设种植基地、新建花生加工厂房、打造农产品展厅等项目。

高凤镇乡村振兴办负责人代可说:“项目从去年启动以来,已建成200亩高标准花生基地,并带动周边

农户种植花生1000余亩,引入企业运营,采用‘村集体+企业+农户’的模式,增加集体经济收入,真正实现联农带农富农。目前,我们在积极进行花生绿色认证和文创产品设计,进一步提升黄土坎小米花生的知名度和影响力。”

推动“好剧”与“好景”双向奔赴 “拍在四川 走进乐山”活动启动

(紧接第1版)推动“好剧”与“好景”双向奔赴,为四川打造文化强省、旅游强省贡献乐山力量。诚邀影视界的朋友们多来乐采风、寻找灵感、创作精品。

李晓骏在致辞中指出,省委、省政府高度重视影视产业发展,三江汇流的乐山打造影视拍摄取景地具有得天独厚的优势。希望通过各方努力,将乐山打造成为剧本的“策源地”、摄制的“首选地”、影视的“新高

地”,让乐山的“出镜率”转化为“产业强市、旅游兴市”的“生产率”,让乐山在光影世界里更加绚烂夺目。

活动现场,省广电局和我市分别对“时代光影 拍在四川”服务体系建

设发展情况、乐山优秀影视拍摄资源进行了推介。市文化广电旅游局、省影视发展联合会和优酷签署共盟影视发展合作协议,乐山大佛旅投集团和优酷签署“影视+文旅”战略合作协议。

文明你我他

基层善治谱新篇 文明新风润心田

■ 记者 罗曦文/图

近年来,五通桥区竹根镇岷江社区创新工作模式,深化实践活动,不仅通过居民公约、红白理事会、道德评议会、居民议事会、禁毒禁赌会等载体赋能基层治理新动能,同时将党建引领贯穿到社区志愿者队伍培育、社区社会组织培育、社区便民惠民服务、三无小区治理全过程,依托新时代文明实践站先后创建“岷法学院”“岷法姐姐”“护苗小课堂”“岷江云联”等服务品牌,用“基层善治”推动文明实践与法治建设融合互促,让“法治+文明”这朵并蒂莲在社区落地生根、开花结果。

以法治“社”凝人心 筑牢文明强根基

岷江社区位于五通桥区城区,属于该区典型的新老小区交替混合型社区,有28个小区,其中有近几年新建的现代化小区,也有建于上世纪中叶的三老老小区。社区居住人口约13000人,成员复杂,存在居民矛盾纠纷多、法律意识淡薄、邻里关系冷漠、文明素养不高等诸多社区问题。

对此,岷江社区通过培育打造一批接地气、受欢迎的志愿服务项目品牌,推动文明实践成果更多惠及广大市民——

在探索推广“一约四会”基层治理新机制基础上,以党建为引领,联合“公检法司”四个部门,在辖区创建“岷法学院”,邀请法院干警、律师等到社区讲课普法,以法治“社”,用法凝心,动员和引导党员群众积极参与社区建设,深入推进社区精神文明建设。

孵化成立由社区“两委”、物业公司、律师协会、社区志愿者固定参与的矛盾纠纷调解队伍——“岷法姐姐”,让“小事不出小区、大事不出社区”。

开展“法润童心·青苗”法治宣传,成功打造“护苗小课堂”未成年人司法保护品牌。

携手中国电信五通桥分公司,创新搭建数字化社区管理大数据平台“岷江云联”,及时录入辖区人员基本信息及动态,借助“云广播”智慧电话,每月定期向辖区空巢老人、失独家庭、残疾人、孤寡等特殊困难群体推送关爱语音通知。

2023年,岷江社区回迁安置房小区召开首届业主委员会选举大会,标志着在社区帮助下,仅用4个月的时间,解决了困扰近5年的业委会成立难题。“小区业委会要成功成立,关键在于要找到具有一定组织能力和业务水平的候选人,构建行之有效的工作机制和问责机制,畅通小区居民诉求渠道,增强业主参与小区治理意愿和积极性。”社区党委书记杨琦表示,“很多业主不清楚业委会的权利和义务,所以社区就组织了‘岷法姐姐’和社区工作人员走到业主中,大力宣传相关法律法规,增强业主的‘主人翁’意识,让居民大胆提出问题,积极参与解决问题。”

正是在社区的积极引导,居民们改变了以前“各人自扫门前雪”的态度,变成了积极参与小区管理工作,自觉爱护小区环境。



社区活动室一角

实践活动传文明 点亮幸福新生活

5月有普法宣传进小区活动,6月开展垃圾分类宣传活动,7月开展“爱护家园环境 你我共参与”志愿清扫活动……文明实践月活动月月有。岷江社区聚焦群众的精神文化需求和当月重要节点,紧扣“垃圾分类”“法治宣传”等热点话题,通过线上、线下双管齐下,激活“理论宣讲、文化活动、市民教育、科技科普、健康体育”等模式,探索出的文明实践活动开展工作机制,让辖区居民在家门口就能感受到新时代文明实践带来的温馨与关怀,推动文明实践活动常态长效。

同时,结合城乡融合发展,岷江社区把深化移风易俗、树立文明新风作为精神文明建设的主要抓手,利用积分制、道德评议会、红白理事会、居民公约等多种举措,明确居民行为红线和奖惩机制,形成自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的基层治理新模式,以规立德滋养文明新风,以约修身提升居民素质。组织开展垃圾分类、绿色出行等丰富多彩的主题活动,让“移风易俗+文明实践”抓在日常、融入日常、做在平常。

2024年5月,岷江社区收到了70多岁独居老人龙婆婆送来的锦旗,感谢社区帮她解决了房屋漏水问题。原来,今年初龙婆婆居住的木质平房出现多处破损,鼠虫出入让老人十分头疼。接到求助电话后,社区工作人员立即来到老人家中查看。在和老人沟通后,由社区联系热心商家,免费帮老人对破损地方进行了修补。

记者了解到,为了丰富人们的文化生活,岷江社区还积极支持辖区群众组建文化娱乐队伍。目前,社区有一支成立了15年的广场舞队伍,还新建了一支由退休人员组成的管弦乐队“金桥艺术团”。在社区组织的各类文明实践活动中,经常有广场舞队和管弦乐队活跃的身影,有时还代表岷江社区参加五通桥区组织的文艺演出。

乐山是我家 文明靠大家